山见证　支教情深

——记北京大学中文系教授孟二冬(一)

记者　卢丽君

　　 去年12月，本报刊发人物通讯《他的心和学生在一起——记北京大学教授孟二冬》之后，孟二冬教授的感人事迹在广大师生中引起了强烈反响。为了更全面深入地展示孟二冬的人格魅力，进一步弘扬人民教师的师风师德，本报从今日起将连续3天刊发孟二冬的事迹通讯，以方便广大读者更好地向孟二冬学习。

　　2006年新春佳节将至，正在北京大学临床肿瘤医院接受治疗的北大中文系教授孟二冬，通过DV短片向新疆石河子大学的学生送去了新年的问候和祝福。 

　　“我有幸能和大家一起上课、学习，虽然时间不长，但是我们结下了深厚的缘分。这种缘分在我来看，不是一般的善缘，而是一种福缘。还记得刘禹锡那首诗吗，那是他遭受了重大的政治和人生挫折后写下的两句诗，‘沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。’他是在勉励自己以乐观向上积极的态度面对未来、面对人生。” 

　　“我今天也成了病树，但我这棵病树也充满信心，充满自信，要和你们这些参天大树们一起迎接新的春天，一起拥抱新的春天。” 

　　1月8日，当这个短片在石河子大学播放时，终于见到天天思念、脸庞日渐消瘦、但眼神依然坚强温暖的孟教授，师生们都流下了眼泪。 　支教第一堂课上，他用粉笔写了20块板书，繁体字，竖行直排 

　　巍巍天山雪，浓浓支教情。1月的北疆，室外温度低至零下30多度。孟二冬的几名北大博士生弟子带着老师的嘱托，来到冰雪覆盖的绿洲学府——石河子大学。 

　　病榻上的孟二冬一直惦记着新疆的学生。他说，新疆的学生学习条件艰苦、学习资料欠缺，我想帮他们弄些资料。他让爱人耿琴刻录了200张古籍资料文献光盘，送给石河子大学中文系的教师和学生人手一张。他还拿出3000多元钱买了《全唐文》、《文苑英华》、《十三经注疏》等珍贵的书籍，赠给了石河子大学的中文系资料室。 

　　孟二冬嘱咐博士生给石河子中文系学生开设学习和学术讲座，他特别叮咛：在新疆的学弟学妹面前，一定要谦虚，千万不要摆架子。他花钱买了16箱水果，香蕉、苹果、梨……丰硕的果实承载着老师的关爱，摆满了学生的课桌。博士生余洁说，在石河子大学的3天里，我深切地感受到孟老师在艰苦的环境里和师生们结下的深厚感情。我们真实地体味着老师援疆支教的每一个细节，心中再一次感到无比震撼。 

　　负责联系北大中文系对口支援工作的石河子大学文学艺术学院中文系副主任朱秋德，经常回忆着孟二冬讲课的风采。是的，当孟二冬第一次走上石河子大学的讲台时，就深深吸引了大家。那是刚到石河子的第二天，孟二冬提前15分钟来到文科楼118室。此时教室里挤得满满的，后面走道上慕名前来的其他院、系的学生还搬来了凳子，更有一些人站着听。孟二冬见此情形，就提前上课了。以后的每次课，孟二冬都提前开讲，因为他不愿让学生等，更是为了能尽量多地传授知识。 

　　没做自我介绍，也没有其他虚套，孟二冬直奔主题，直接对唐代文学风貌做整体介绍，自然得如同已经跟大家相处得很久、很熟。他那一副富有磁性又底气十足的男性嗓音传到教室的每一个角落，在场的师生们为之倾倒。这堂课，孟二冬在黑板上写了擦，擦了写，用粉笔写了20块板书。他的板书是繁体字，竖行直排，多而整齐，漂亮大方。孟二冬一会儿一擦的板书仍在继续，字字珠玑的讲解一潮高过一潮。这堂课后，许多学生都准备了最厚、最大的笔记本，以招架孟二冬几乎是倾泻而来的知识与才气。 

　　学生在后来给孟二冬的信中这样写道：“在挤满师生的118教室，透过您那铿锵有力、字字珠玑的文学史讲解，在神奇而又美妙、复杂而又多变的唐诗意境中，我们领略着文学的快乐。孟老师，您与我们的心永远地融在了一起。” 

　　为了不影响讲课发挥和听课效果，当石河子大学教师准备拿起相机走进中文系课堂，准备给孟二冬拍几张工作照时，孟二冬微笑地谢绝了。没能留下一张孟二冬讲课的照片，这也成了石河子大学教师心中一个特别大的遗憾。 

　　在生命经受最大考验时，他要求：尽量保住我的嗓子，我还要讲课！ 

　　2004年4月26日，孟二冬以惊人的毅力讲完了在石河子大学的最后一堂课。说起那天的情景，许多师生声音哽咽了。 

　　学生们看到，孟二冬手里的麦克风在微微颤抖，喘气的声音比说话声还大，因呼吸困难，他上课时不得不经常停下来，脸憋得通红。坐在前排的学生咬着嘴唇默默地流着泪，手中的笔不停地记录着。“板凳要坐十年冷，文章不写一句空”，孟二冬这句话刚落，全班学生连同听课的老师全哭了。此时，孟二冬已发不出声音，他拿起讲台上的水杯，喝了一口水。偌大的教室里，只听见他咽水时艰难地咕咚咕咚的响声，流着泪的学生们无语地望着这位德高望重的老师。见此情景，随同孟二冬上课的朱秋德老师赶忙走上前，帮助收拾教案，搀扶他离开教室。孟二冬望着全班学生，嘴巴多次动了又动，似乎想说什么，却一句话也说不出来。刹那间，寂静的教室里响起了雷鸣般的掌声。他再次回头看了看所有的学生，眼神充满着内疚，充满着歉意，怀着最大的留恋离开了他最 

热爱的教室。 

　　朱秋德说，那天在去医院的路上，孟二冬还在费力地说，最后一次课收束得有些匆忙，如果有时间，他还想把最后一章《晚唐五代词部分》讲得更详细些。 

　　文学艺术学院教师周呈武说，孟二冬住院后，我去探望他，他对我说很抱歉，说考试试题还没有出好，等回北京后再寄给我们。 

　　含泪听完孟二冬最后一堂课的中文系2002级学生欧阳超，在当天的日记上这样写道：“我对他有太多的不舍，到现在为止还没有一位老师能令我产生如此强烈的难舍情愫。” 

　　很多学生不知道，当孟二冬被紧急送回北京抢救，在生命经受最大的折磨和考验时，他对医生说出的唯一希望是： 

　　“尽量保住我的嗓子，我还要讲课！” 

　　他让人理解了什么是对口支援，他的精神在支教中得到了升华 

　　石河子大学的学生时刻挂念着他们的老师。2005年国庆节前，石河子大学中文系学生自发地捐款2881.40元，托回京休假的北大支教老师带给孟二冬。孟二冬和他的爱人很感动，但又分文未动地退还给了学生。 

　　1月19日，石河子大学中文系02级的张瑜和杜淑娟，带着全班同学的问候，来北京看望孟二冬。她们向老师倾诉大家的思念，描述石河子大学的变化和同学们的学习情况。孟二冬眼眶湿润了。杜淑娟含着泪说：“大学四年，您是给我们印象最深的老师。您的唐代文学课给我们的影响太大了，现在许多同学更坚定了当教师的理想。 

　　学生们还给孟二冬带来了漂亮的牛皮手鼓和各式各样的新疆干果。学生们说，孟老师，您要在春暖花开的时候再来新疆，我们会捧着甜甜的哈密瓜和大大的葡萄欢迎您。您给我们唱歌，我们一起学新疆的手鼓。 

　　“在我们这个西部偏远但又不安于平静的小地方，越来越多的人受各种诱惑，向往着富裕、开放、繁华的世界，一批人走了，像潮水一般被喧哗世界的大海所淹没，另一批人又在蓄势待发，摆好了起跑的姿势。”石河子大学教师卿涛说：“在西部边疆教育的讲台上，当我们年轻一代高校教师被孟二冬震撼之后，我们明白，自己责任的种子早就埋在了这片土地上，根植在国家、民族振兴的土壤里，年轻的肩上开始感觉到重量了，但脚步一定是更轻快了。因为，我们身边会有更多像孟二冬一样坚守自己的生活选择和学术追求的人在引领着大家前进。” 

　　石河子大学党委书记周生贵感叹道，现在我们才真正理解了什么是对口支援，除了学科、学术和人才培养的推动外，在精神文明尤其是学风、精神的这种感染和力量，对于我们西部大学的建设更有不可估量的意义。 

　　石河子大学日前已发出聘书，聘任孟二冬为该校终身教授。正如北京大学副秘书长赵为民教授所说，孟二冬是一个在平凡中体现伟大的普通教师，学生对他有那么深的感情，教师对他有那么深的留恋。他的精神，在支教中得到了升华！ 

做无愧于时代的光荣教师　本报评论员 

　　在质朴的平凡中透现一种深刻的精神境界和人格魅力，没有刻意去追求什么效应，但却绽放出时代的光彩，震撼着人们的心灵。北京大学教授孟二冬的事迹让我们由衷地作出这样的解读。 

　　他以一颗火热的赤子之心，默默无闻地践行着一个共产党员和人民教师的价值标准。他甘为人梯，诲人不倦，是学生的良师益友。他毅然接受支援边远地区教育事业的任务，在病魔缠身的情况下也难以放下自己那份责任，仍然以坚韧的毅力支撑着上好每一堂课。即使身在病榻，他还牵挂着新疆学生的学习，还坚持指导着身边的弟子。 

　　在他的人生辞典里，为学、为师、为人高度和谐统一。做学问，他博学而笃志，淡泊以求真，七年磨一剑写出《〈登科记考〉补正》；做教师，他痴情于讲台，教书更育人，学生都把他当作人生道路上的航灯；做人，他清正而刚毅，乐观且豁达，坦然面对病魔的咆哮，向死而生。 

　　孟二冬不愧是当代知识分子的楷模。在社会转型中，有些人迷失在思想浮躁、价值观紊乱、道德困惑、市场喧嚣之中，但孟二冬坚守了自己的信念、自己的人格，坚守了一个知识分子的基本良知，一种对国家、对社会、对事业的良知。他是一个高尚的人，一个纯粹的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人。这就是一个从事中国古代文学、中国传统文化教学与研究的普通教师塑造的人格形象。 

　　孟二冬不愧是当代人民教师的楷模。在大学校园日渐远离“象牙塔”的称呼，一些高校教师不安心教学和科研，一心追逐个人名利的时候，他以师者最为本真的境界，把心全部交给学生，传道，授业，解惑，他都身体力行，完美地诠释了一个当代人民教师的神圣使命。可以说，他真正做到了为人师表、道德高尚。 

　　孟二冬的精神，是一种时代的精神，体现了中国知识分子强烈的爱国主义追求和高度的社会责任感；他的精神，又是一种平凡的精神，体现了一名普通的人民教师把对国家、对人民的热爱和回报，具体落实到自己的事业和学生上，在普通教学和科研岗位上，恪尽职守、呕心沥血、淡泊名利、执著追求。 

　　正是对祖国和人民的无限忠诚和热爱，让孟二冬的生命之火为教育事业而燃烧。这种忠诚、这种热爱，是中国知识分子几千年绵亘不断的道义传承与现代社会赋予的神圣使命的高度融合；这种忠诚、这种热爱，是中国教育界最可宝贵的奉献精神与脊梁精神的完美体现。向孟二冬学习，就是要在新的时代背景下坚持和发扬这种精神，拼搏奉献，利国利民，做学生热爱、人民满意的优秀教师，做无愧于时代的光荣教师。

燕园耕耘　言传身教

——记北京大学中文系教授孟二冬(二)

记者　卢丽君

　　1月12日，大雪中的北大未名湖畔晶莹剔透，更显妖娆。缤纷的雪花落在中文系博士生李晶的睫毛上，湿润了她的双眸。“今天是孟二冬老师的生日。老师出生在这样一个天寒地冻的季节，也许意味着他的生命要经受艰难的历练。我相信，老师的生命力一定像冬天一样顽强不屈，他会再微笑地站在讲台。” 

　　丰年瑞雪，孟二冬迎来了49岁的生日。在瑰丽的烛光中，他吟诵了《淮南子》里“年五十而知四十九年非”的语句，来鞭策自己身为人师，更需时刻反思，提升修养，回报学生。 

　　每一次学生来，他都特别开心，但每一次都带来体力的透支 

　　倒在援疆讲台上的孟二冬，在北京经历了命悬一线、妙手回天的生死抢救后，病情得到了控制。他历经3次大手术、几次化疗，以顽强的毅力坦然面对病魔，他的乐观积极感动了身边每一个人。而在病榻上，他始终坚持指导学生。 

　　几天前，因为光顾着和学生谈唐代文学，耽误了服药时间，孟二冬吃药时有点急，一颗药片卡在了他狭窄的食道里。虽然后来医生在胃镜下做了扩张，可是因为狭窄部位出现了水肿，使得孟二冬几天不能吃东西，明显地消瘦多了。这时候，05级硕士生蔡丹君来医院看望老师。一看到学生来，孟二冬可开心了，顿时精神百倍，一聊又是很长时间。 

　　蔡丹君说，看到老师饿着肚子却神采飞扬地问我最近的学习情况，我心里非常过意不去。她回忆说，就在2005年9月10日老师做开颅手术前一天，她去医院看望他。老师从病床上坐起来，语重心长地给这位新弟子上了第一课。从治学到做人，从生活到理想，老师娓娓道来，一直谈了一个多小时，根本就不像一个第二天就要做开颅手术的人。 

　　“我这半年来，在老师的交代下，转向其他导师求教，但我知道孟老师的内心其实很歉疚，因为这无疑会给其他老师带来很多麻烦。孟老师虽然不能经常阅读我的学习报告，但他始终指引我研究的方向，传授我治学的方法。” 

　　孟二冬有5个学生今年面临毕业，他觉得在毕业的节骨眼上学生更需要答疑解惑，于是他安排每个学生一人轮流一天，来病房和他论谈。他和学生一起吃饭，挪桌子、搬椅子、洗碗，还非常细心地照顾学生。让学生们感到非常内疚的是，因为照顾学生忙这忙那，十几天后，孟二冬患上了感冒。 

　　“对常人来说，感冒没有什么，可是对孟老师来说，却有生命危险。每一次学生来，孟老师都特别开心，每一次都带来体力的透支。但他宁愿如此，他想的全都是学生。”北大肿瘤医院党委书记李萍萍非常感动地说。 

　　他看过的学生论文，几乎每一页都夹有小纸条，比学生自己还要认真 

　　孟二冬对他的每一个学生都赞不绝口。他经常对学生说，现在我们的文学研究很多都是在研究外围的东西，我们要把研究重点放回到文学的本身来。李晶说：“孟老师对我们特别宽容，但这种宽容不是一种放任，而是因材施教，寄予一种最深的鼓励，在感动和激发中鼓励你做学问。” 

　　李晶说，还没进北大时就知道孟二冬的《〈登科记考〉补正》，非常崇拜。可是她也有另外一种担心，就是孟老师学问扎实，注重考据，而自己因为性别特点，偏向感性，她担心自己做不好学问。孟二冬琢磨到她的想法后，充分肯定了她的研究特色，说：“《〈登科记考〉补正》只是我学术上的一个准备，我要走一条把学术性情建立在扎实学术准备上的道路，性情为本的研究方式也是可以坚持的。”老师看完她第一篇论文后发来的短信，使李晶深受鼓舞并一直珍藏在手机里。短信是这样写的：“论文看毕，此节写得甚好，能看到你的才气和功力，很为你高兴。但是在个别地方还有所笔误。天气炎热，注意身体。” 

　　“孟老师批改学生作业总是一丝不苟。”博士生刘占召说。每到批改论文时，孟二冬的家就成了图书馆，到处会铺满打开的书，供他随时查找。他看过的学生论文，几乎每一页都夹有小纸条，纸条上除了对论文的框架和立意提出建议外，还有对错字的勘误——常常比学生自己还要认真，让学生非常受感动。博士生翟景运说，2003年，孟老师从日本讲学回来没几天，他就把论文发到孟老师的信箱里了。他当时想，老师去日本讲学两年没回家，手头上一定有许多的事要办，家里也会有不少事等着他去做，先把论文发给他，待他有时间时再说吧。可没想到仅仅三天，孟老师就把4万多字的论文看完了，还批改了许多意见，连一个错字都不放过。 

　　不仅是指导研究生，就是指导本科学生做学年论文，孟二冬也一丝不苟，认真辅导，连一条注释也要反复推敲，甚至还亲自为学生找资料。在课堂上，孟二冬每次上课都会早一点到，下课后也会晚一点走，希望与学生有更多尽兴的交流。 

　　病情历经了几次反复后，孟二冬更加惜时如金，一心琢磨着要把时间争分夺秒地利用起来。于是，他向系里提出借用一间校内单身宿舍，以便与学生们随时交流。“多活一天，就要多和学生呆一天。” 

　　孟老师对学生的关爱是人格的流露，并非简单的职业要求 

　　北大中文系系主任温儒敏说，孟二冬对学生的关爱是非常自然的，是一种人格的流露，并非简单的职业要求。现在有的教师太忙，学生又多，根本没有多少精力关照学生，“放羊”现象严重，“我们的生活越来越富足，各种各样的物质产品都在不断增加，但爱心似乎在减少。我们有鲜花、有美酒，有汽车、房子等等，如果缺少爱心，就如同生活在无味的沙漠中。爱心是那样宝贵，现在又有短缺的趋势，所以孟二冬显得可贵”。 

　　在学生的眼中，孟二冬既是良师，又是益友。已经博士毕业的曾祥波说：“孟老师为人宽厚，真诚、平等地对待学生。他做事为别人考虑得多，为自己打算得少，为别人做了好事也不说。孟老师曾经为我写过几封推荐信，却一直没有提起过，还是别人说起我才知道。”每次想到这些，曾祥波的心里都会泛起一股暖流。 

　　2003级硕士生赵乐说，刚搬进新建好的学生宿舍时，孟二冬担心有甲醛的污染，自己花钱给每个宿舍送了一盆绿萝，郁郁葱葱，青翠欲滴。刘占召说，每隔一段时间，孟老师就叫学生们到他家吃饭，亲自下厨房做香喷喷的红烧肉，有时师生们一起做饭做菜，边做边聊边讨论问题。而请学生在外面吃饭的时候，孟二冬总是给学生点烤鸭吃，而且一点就是两只。 

　　孟二冬现在每天都能收到许多信和贺卡，大多都是他的学生从全国各地寄来的。比如，新疆石河子的学生给他叠了千纸鹤，寄了几百张贺卡，今年又邮寄过来一个特别大的“不倒翁”，希望孟老师永远坚强不倒。孟二冬曾经执教的安徽宿州师专和山东烟台大学的学生，也给他写来很多信。烟台大学87级的一名女生在信中说，在大学时上孟老师的课，她总是坐最前排听得最认真。一名在美国深造的学生说，孟老师讲课时的神采飞扬和对学生的认真态度，一直让他非常怀念。而这么多的学生，孟二冬却几乎每一个都能想起，他一边看信，一边对身边的弟子说着当年的往事，他的思绪仿佛回到了从前。 

　　随着农历新年的临近，节日的气氛越来越浓。孟二冬准备了许多精美的贺卡，他说有很多人要感谢。因为他胸部插着针管，而且感冒未好，写贺卡的计划只能暂时搁置下来。他的学生说，老师，要不我们替您写吧。孟二冬笑着拒绝了——“还是等我好些了，自己来写吧。这么多关心我的人，还有我的那么多学生，我要亲自向他们致谢”。

为人为师　完美融合

——记北京大学中文系教授孟二冬(三)

记者　卢丽君

  “他没有什么惊天动地或重大影响的成就，甚至可能系里有些老师还不认识他。但你仔细品味孟老师的为人为师，能体会到他在平常生活中呈现的人格魅力。”北京大学中文系系主任温儒敏教授这样评价他眼中的孟二冬。 
　　 深入挖掘孟二冬的人格魅力，北大社会科学部部长程郁缀教授的话很有说服力：孟二冬研究的是中国传统文化中最精彩的部分——唐代诗歌，正是中国优秀的传统文化哺育了他，而他又是充满着现代意识的知识分子，可以说，他就是传统文化和现代精神的完美融合。 

　　 教师职业道德的最高境界，就是把教书育人作为一种职志 

　　 在中国的历史文化传统中，为学、为师、为人是统一的。在现代社会这种传统越来越稀缺时，孟二冬却很好地做到了这一点。 

　　 在一些人匆忙于名利场、焦虑于得失间的时候，孟二冬沉浸在对传统学术的梳理和研究中，与“板凳要坐十年冷、文章不写一句空”的箴言相伴而行。孟二冬有很多藏书，许多书籍都包有磨得发白的封皮，翻检开来，里面夹着一张张用于索引的便条，一些没有封皮的书则已被翻检得发黑，他深厚的文学修养和功底，就来自于日复一日、年复一年的苦读。1980年，孟二冬在宿州师专毕业后留校任教，后来三进北大学习深造，学术起点不算高，在做学问的路上心无旁骛地执著跋涉，其中的艰难曲折不在少数。住在北京大学44楼的许多年间，孟二冬成为学校图书馆古籍阅览室的“第一读者”。他每天抱着开水杯，早去晚归，风雨无阻，和图书管理员一起上下班，多年如一日。“虽不能偃仰啸歌，心亦陶然。” 

　　 正是靠着这种日积月累、水滴石穿的扎实和勤奋，他的力作《〈登科记考〉补正》，广集众长，推陈出新，一出版就广受好评。在书的后记中他慨叹道：“寒来暑往，青灯黄卷；日复一日，萧疏鬓斑，几不敢偷闲半日。” 

　　 中文系教授蒋绍愚还记得，当他拿到孟二冬花费7年时间写就的100多万字的《〈登科记考〉补正》时，他是何等的感慨，在当今还有人踏踏实实地花时间去做这种扎实的学问！“这样一种文学史料性质书籍的出版，根本不会在学术界引起轰动效应，如果发行也就只有几千本的销量。”然而，孟二冬呕心沥血所做的这项填补文学史空白的研究，不仅内容翔实，而且大都是从第一手资料出发。孟二冬还把所得的3万元稿费，全部换成了著作，送给自己的老师和学生。 

　　 温儒敏说，孟二冬已经到了职业道德的最高境界，那就是把从事的教书育人、潜心治学作为一种职志，当作一种追求。进入这种状态后，自得其乐，融为一体，成为一种人生境界。在当今一切都讲求经济效益的气氛中，孟二冬的这种精神和学风显得比较“另类”，但这正是其可贵之处。 

　　 哪怕面对面坐着不说话，也能感到彼此的心灵是相通的 

　　 孟二冬为人沉静，但对人都是付出一片真心，非常真诚。 

　　 北大中文系教授陈保亚是孟二冬读硕士和博士时的同学。他回忆，读书时的孟二冬不爱说话，但总是把饭盆里的肉菜分给经济困难的同学，总是勤快地打扫宿舍，总是默默把每一个暖水瓶的热水打好，总是在踢球前主动给破旧的足球充好气。有时和孟二冬面对面坐着不说话，但也能感到彼此的心灵是相通的。而有的人尽管滔滔不绝，其实你看不出他真心想的是什么。 

　　 他做每一件事总是能替别人想到，可是他答应你的时候从不说什么豪言壮语。他的导师袁行霈先生这样评价他的弟子：孟二冬为人清正刚毅、治学勤勉踏实。他在承诺一件事情的时候，话是如此之淡，以至不敢确定他是否真的想做；而在做的时候却肯于花如此多的气力，以至深怕他过于劳累，这样的人太值得信任了。 

　　 孟二冬在中文系担任学术刊物《国学研究》的秘书，平时有很多细致的行政事务。他给每一篇文章的作者都认真回信，细致地给信封口、粘邮票。他的妻子看他劳累，提出帮他粘邮票，可是孟二冬担心她粘得不够端正，坚持自己来做，他从每一个细节中都体现出对人的一种尊重。 

　　 孟二冬的真诚给医护人员也留下了很多的感动。北大医院胸外科的护士们最难忘怀的，是孟二冬第一次手术后特殊的微笑。因为气管和食管同时切除了一部分，所以术后很长一段时间，孟二冬的头都抬不起来。但是每次护士们推开病房的一瞬间，第一眼看到的肯定是孟二冬歪着头微笑地在说“你好”。 

　　 完善健康的人格，使他面临困难时总能坦然面对 

　　 孟二冬不是人们传统印象中只顾埋头故纸堆的学者。他体型高大，身材挺拔，外形阳光，学生们都说他很“酷”，有日本影星高仓健的气质。他热爱运动，在宿州师专的跳高纪录在他离开学校后的20多年里都没人打破，在北大的教工运动会上他也是跳高冠军。他还是排球高手和足球前锋，是运动场上最抢眼的人物。他平时总是穿着运动服、运动鞋，上课也不例外。如今在病榻上，孟二冬也穿着运动服。外表的阳光气质正是内心精神的使然。 

　　 他遭受着病痛的折磨，却从不呻吟、从不诉苦，始终向人们展示最温暖的笑容。他的学生、同事、朋友经常提到，每次去医院看孟二冬，虽然他的样子日渐憔悴，但是他的精神状态之好总是出人意料。他谈笑风生，从不回避自己的病情；他很幽默，常拿自己开玩笑。做了开颅手术后，他的一位学生来看他，问：“老师，您感觉怎么样？”他说：“感觉很好！”停了一下，他风趣地说，“这是聂海胜乘神六返回地球时说的第一句话，我都快赶上聂海胜了！” 

　　 陈保亚这样评价他的老同学：“孟二冬有完善的、健康的人格，所以当他面临困难时，总能冷静而坦然地面对，作出常人做不到的明智选择。” 

　　 正是在病榻上的这一年多里，孟二冬新招了三个博士生和两个硕士生，送走了三个硕士生，并亲自辅导了他们的毕业论文写作；去年春天全校运动会，他出现在中文系的仪仗队中；去年5月，毕业班研究生足球告别赛，他居然上了场；去年暑假，他还报名参加了中文系工会组织的学车，一个月就拿到了驾照；他修改并再版了《中国文学史》；他在《北京大学学报》上发表了《中国文学的乌托邦理想》，在《国学研究》上发表了7万字的《陶渊明无弦琴的认同与启示(上、下)》；他练习书法，写的是“云山风度，松柏精神”…… 

　　 有一批像孟二冬这样的老师，大学就能保持她的精神魅力 

　　 “孟二冬是我们身边的英雄，”温儒敏说，“孟二冬是北大教师群体的一个代表，他身上集中体现了当代知识分子的高尚品格。孟二冬不是制造出来的英雄，他是那样朴实，那样真实，也许他在悄悄地改写着英雄的概念，这些英雄就生长在普通的生活中。” 

　　北大教务部副部长方新贵教授说，大年三十晚上漫步北大校园，能看到理科楼、实验楼等很多楼里，亮灯的教室还在三分之一以上，许多老师和学生还在加班。像孟二冬这样的老师，北京大学还有许多许多。3年前，数学系有一名身患绝症的教授，在去世前20天，还要求学生用担架把他抬到考场监考。院里要求他停止上课在家休息，而这名教授说，只有当我站在讲台上，我才觉得我的生命是有意义的。就在不久前，在陕西周公庙遗址第二期考古发掘中，北京大学考古文博学院一名长期在野外摸爬滚打的教授，因为忘我工作被埋在了坍塌的土层里，后来是被学生扒出来才得以获救。 

　　 正是这样的氛围，孕育出了以孟二冬为代表的优秀教师群体。在市场经济大潮涌向学校的大环境下，名与利的诱惑却没有动摇这些默默无闻地耕耘着的教师们。在三尺教坛之上，在著书立说之中，在为人处世之间，他们以文化的深厚蕴涵与坚韧的理想信念，树立着当代教师的坐标。温儒敏说：“我所看到和理解的孟二冬就是这样一位有爱心、有责任感、有学术尊严，同时又非常热爱生活、非常阳光的当代知识分子。他的身上体现了传统道德文化与现代精神的完美结合。有一批像孟二冬这样有品格有坚守的教师，大学就能保持她的精神魅力，就有了主心骨，就能更有效地抵制低俗浮华的空气，就仍然称得上是一块学术净土，也就能为中华文化转型与重建作出更多不可替代的成绩。”
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