牢记总书记的殷切期望　弘扬孟二冬的崇高精神 
——胡锦涛总书记给孟二冬女儿的回信在广大师生中引起强烈反响 
    新华网北京９月６日电（记者孙承斌、李斌、吕诺、刘兵）对于北京大学已故教授孟二冬的女儿孟菲来说，今年的６月９日终生难忘——她在这一天收到了胡锦涛总书记的回信。处在失去亲人悲痛中的她，倍感温暖，心情久久难以平静。 

    胡锦涛总书记在信中动情地说，我是含着热泪读完你这封来信的。你对爸爸无尽的思念，你记述他在最后的日子里仍惦记着他的学生、眷恋着他未竟的事业，所有这些，都使我深受感动。你爸爸是一位平凡的学者，但他以勤勉踏实的治学精神攀登学术高峰，做出了不平凡的业绩。你爸爸是一个普通的教师，但他为人师表的高尚品德却深深打动了每一个人，给人以心灵的震撼。你爸爸不愧是教书育人的杰出楷模，不愧是当代中国知识分子的优秀代表。你爸爸的去世，对你们家人是无可挽回的损失，对北大、对国家教育事业也是一个重大损失。 

    胡锦涛总书记在信中说，孟二冬教授一生挚爱博大精深的中华文化。他不仅在浩如烟海的典籍中学习和研究中华文化、在三尺讲台上讲授和传承中华文化，而且以自己的模范行为诠释和躬行中华文化的精髓。他把自己有限的生命全部用来报效祖国和人民。在他身上，不仅体现了学识的魅力，而且体现了人格的魅力。他的崇高精神和品德值得各行各业的人们认真学习。 

    胡锦涛总书记语重心长地对孟菲说，你在来信中表示，决心继承爸爸的遗志，选定教师这个职业，继续完成爸爸未竟的事业。这令我十分欣慰。相信你一定会继承和弘扬你爸爸的崇高精神，刻苦学习知识，加强品德修养，努力成为对祖国、对人民的有用之才，不辜负你爸爸对你的殷切期望和嘱托。 

    胡锦涛总书记的信在广大师生中传开后，引起了强烈反响。大家读着信中亲切感人的话语，受到极大的感动和鞭策。师生们纷纷表示，这充分体现了以胡锦涛同志为总书记的党中央对教育工作的高度重视和对广大师生的亲切关怀，我们一定要认真贯彻回信精神，学习孟二冬的先进事迹和崇高品德，推动我国教育事业发展。 

    “总书记关心孟二冬和他的家人，为全社会作出了尊师重教的表率” 

    一生淡泊名利，一心教书育人。２００４年春，刚到新疆石河子大学支教不久的孟二冬就病倒了，但他以坚强的意志，忍受着病痛的折磨，圆满完成了支教任务。孟二冬的感人事迹，引起了胡锦涛总书记的高度关注。２００５年１２月８日，得知孟二冬的病情后，胡锦涛总书记当即委托国务委员陈至立前往探望，并指示有关方面精心治疗。此后，他又多次询问孟二冬的病情，向孟二冬表示亲切问候，并指示医务人员尽全力救治。 

    今年４月２２日，年仅４９岁的孟二冬因病去世，正在国外访问的胡锦涛总书记专门打来电话表示哀悼，对其亲属表示慰问，并以个人名义送了花圈。 

    胡锦涛总书记的亲切关怀，深深感动了孟二冬的家人。为了表达对总书记的感激之情，５月２５日，孟菲提笔给总书记写了一封信。让她们没有想到的是，总书记很快就回了信，使孟菲和她妈妈激动万分。 

    回忆收到总书记回信时的情景，孟菲说：“总书记那么忙，还抽时间给我们回信，回得那么快，写得那么动情，读着读着，我们的眼泪就掉下来了。” 

    未名湖畔，博雅塔下，总书记的信在北京大学师生中广为传诵，大家倍感亲切、深受激励。“这封字字含情、感人肺腑的信不仅是写给孟教授女儿的，也是写给北大教师、写给全国教师的。这是总书记对孟教授和他家人的关心，更是对北大教师、对全国教师的关怀。”东语系教授傅增有的这番话，说出了大家的心声。 

    教育部部长周济表示，胡锦涛总书记的信内涵深刻、寓意深远。总书记号召我们认真学习孟二冬的精神，这是新形势下党中央对广大教师提出的新目标和新要求，为我们全面加强教师队伍建设指明了方向。我们一定要认真做好教育改革和发展的各项工作，不辜负党中央和总书记的殷切期望。 

　　“像总书记要求的那样，做学识渊博、品德高尚的人民教师” 

    百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。胡锦涛总书记在信中从学识魅力和人格魅力两个方面对孟二冬进行了高度评价，这也蕴含了对广大教育工作者的殷切期望。许多教师表示，总书记强调要学习孟二冬的崇高精神和品德，在全社会呼唤加强师德建设的今天，具有特别重要的现实意义。 

    “正如总书记所说，孟老师是教书育人的杰出楷模。”负责支教工作的新疆石河子大学中文系副主任朱秋德说，“在我们心目中，孟老师是一杆标尺、一盏明灯。无论是为学、为人还是为师，他都是我们学习的榜样。” 

    曾和孟二冬共事１０多年的北京大学中文系教授刘勇强说：“孟老师在日常工作中表现出非常可贵的品质，令人敬重。在敬业这一点，在做诚恳的人、做操守高尚的人这一点，大家都应该向他学习。” 

    孟二冬的学生、北京大学中文系博士生刘占召说：“毕业后，我们中的许多人都会去教书育人。我们要像总书记期望的那样，以自己的老师为榜样，做一名品德高尚的人民教师。” 

    “一流大学应该有一流教师。”长期从事教育行政管理的北京大学教师夏文斌感慨地说，“中国教育和世界教育先进水平的差距，很重要的一个方面在于教师。我相信，总书记的信必将深化广大教师对自身使命的认识，为教师队伍建设注入新的动力。” 

    教育部的工作人员表示，要按照胡锦涛总书记的要求，把教师队伍建设放在教育工作的突出位置，引导广大教师努力提高自己的学识魅力和人格魅力，做好教书育人工作，永远无愧于人民教师的光荣称号。 

　　“接过孟老师传给年轻人的接力棒，在这片热土上继续耕耘” 
    捧起总书记的信，北京大学中文系党委书记蒋朗朗一字一句念来。他说：“总书记就像一位和蔼可亲的长辈，这封信就像一封家书，信中对青年一代谆谆教诲，字字句句透着关心。” 

    暑假过后，本科刚毕业的孟菲就要到北京大学攻读硕士学位了。虽然遭遇父亲去世的不幸打击，但她对未来充满信心。她说：“总书记信中的每一句话，都是沉甸甸的。我一定要牢记在心，好好学习、奋发向上，不辜负总书记的期望，用行动告慰爸爸。” 

    “总书记对孟菲的勉励，也是对我们年轻人共同的嘱咐，是对我们修身养德、刻苦学习、早日成才的殷切期望。”刚刚留校任教的新疆石河子大学教师梁修韦，是孟二冬支教时教过的学生。他说：“也许我一辈子也达不到孟老师那样的境界，但我会尽我所能、倾我所学，接过孟老师传给年轻人的接力棒，在教育事业这片热土上继续耕耘。” 

    先生之风，山高水长。百年燕园掀起了学习孟二冬的热潮。北京大学哲学系０３级本科生李婷婷说，我们要用心感受、用心学习孟二冬的精神，像总书记希望的那样，学业上不断进步，修养上不断完善，成为国家、社会的有用之才。 

    新学年伊始，北京市昌平区第二中学迎来又一批年轻教师。孟菲的大学同学、２２岁的牛丽华成了这所远郊中学初一年级的班主任。“总书记的信，让我也很受教育。”牛丽华说，“郊区中学条件差些，班主任工作具体琐碎，我要用总书记的话要求自己，用孟伯伯的事迹鞭策自己，勤勤恳恳，脚踏实地，在平凡的工作岗位上作出不平凡的业绩。”

